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Medborgerskabsundersøgelsen 2022 
Medborgerskabsundersøgelsen bestod i 2022 af to hoveddele:  

- Del 1: Spørgsmål om medborgerskab, ligebehandling og selvbestemmelse, som adresseres hvert andet år.  
- Del 2: Spørgsmål vedr. deltagelse i foreningsidræt samt forældres deltagelse i barnets forening. 

 
Om spørgeskemaundersøgelsen 
Udlændinge- og Integrationsministeriet har i en årrække lavet årlige spørgeskemaundersøgelser, der belyser ikke-vestlige indvandrere og efterkommeres medborgerskab i 
Danmark.  
 
Der benyttes så vidt muligt spørgsmål og spørgeteknikker, som er udviklet og afprøvet af anerkendte forskere eller i samarbejde med disse. Selve undersøgelsen er gen-
nemført af Danmarks Statistiks Survey, som samlede data ind i perioden januar 2022 til marts 2022 ved en kombination af internetspørgeskema og telefoninterview 
(mixed mode). Tak til Gunvor Christensen og Mette Lunde Christen fra VIVE – Det Nationale Forsknings-og Analysecenter for Velfærd og professor Bjarne Ibsen fra SDU for 
deres bidrag i forbindelse med Medborgerskabsundersøgelsen 2022.  

 
Undersøgelsens deltagere 
Deltagere i undersøgelsens del 1 er både nydanskere og personer med dansk oprindelse i alderen 18 år og derover. Gruppen af nydanskere omfatter indvandrere og 
efterkommere med ikke-vestlig oprindelse. Indvandrerne i undersøgelsen har haft mindst tre års opholdstid i Danmark. Svarpersonerne i del 1 blev udtrukket fra fem 
strata.  
 
Medborgerskabsundersøgelsens del 2 har haft fokus på børn og unges deltagelse i foreningsidræt samt deres forældres engagement i barnets forening. Derfor blev under-
søgelsens del 1 udvidet til at omfatte 15-17-årige samt forældre til 6-14-årige børn. Forældre til 6-14-årige børn, der er indvandret til Danmark, indgår kun, hvis barnet har 
opholdt sig i Danmark i mindst 1 år. Det er en juridisk forældre, som har samme adresse som barnet, der udvælges til at svare om det udvalgte barn. For aldersgruppen 15 
til 17 år blev en juridisk forældre, der har adresse sammen med barnet, orienteret om, at barnet er udtrukket i undersøgelsen. Med årets udvidelse af undersøgelsens 
deltagere indgår ni supplerede strata i del 1. Svarprocenten i del 2 blev således udtrukket fra 14 strata.  
 
Baggrundstabellerne for Medborgerskabsundersøgelsens del 2 inkluderer hovedspørgsmålene om børn og unges foreningsdeltagelse og ens deltagelse i sit barns eller sin 
egen forening. 
 
Undersøgelsen er baseret på en repræsentativ, stratificeret stikprøve, hvor svarpersonerne er tilfældigt udvalgt i et aktuelt CPR-register.  
 

Repræsentativitet og svarprocenter i undersøgelsen 
Den samlede svarprocent i den samlede undersøgelse i 2022 er 44 %. Svarprocenten i undersøgelsens del 1 er med 3.764 besvarelser 37 %. Svarprocenten i undersøgel-
sens del 2 er med 5.855 besvarelser 51 %. Det er dog betydelige forskelle mellem svarprocenten for de forskellige strata, som det fremgår af tabel 1 nedenfor.  
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Tabel: Antal besvarelser og svarprocenter, 2012-2022 

 2012 2013 2014 2016 2017 2018 2019 2020  2021 2022 

 pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct.  pct. antal pct. 

Medborgerskabsundersøgelsens del 1 

18-29-årige nydanskere 50,2 % 46,0 % 43,5 % 37,3 % 41,8 % 44,9 % 40,9 % 39,4 % 
MENAP-lande og Tyrkiet 32,6 % 510 29,1 % 

Øvrige ikke-vestlige lande 45,0 % 648 37,0 % 

30+ årige nydanskere 53,1 % 52,1 % 45,5 % 41,9 % 47,3 % 47,7 % 44,1 % 46,8 % 
MENAP-lande og Tyrkiet 38,0 % 807 29,9 % 

Øvrige ikke-vestlige lande 48,0 % 1.145 42,4 % 

18+ årige med dansk 
oprindelse 

70,0 % 69,4 % 62,9 % 59,2 % 60,3 % 70,8 % 62,7 % 61,7 % Dansk oprindelse 60,3 % 654 54,5 % 

Medborgerskabsundersøgelsens del 2 

6-10-årige (forælder til barnet) 

Dansk oprindelse  551 55,1 % 

MENAP-lande og Tyrkiet  561 41,6 % 

Øvrige ikke-vestlige lande  684 45,6 % 

11-14-årige (forælder til barnet) 

Dansk oprindelse  657 65,7 % 

MENAP-lande og Tyrkiet  580 43,0 % 

Øvrige ikke-vestlige lande  728 48,5 % 

15-17-årige 

Dansk oprindelse  626 62,6 % 

MENAP-lande og Tyrkiet  656 48,6 % 

Øvrige ikke-vestlige lande  812 54,1 % 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets medborgerskabsundersøgelser. 
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I Medborgerskabsundersøgelsen 2022 var det vanskeligt at få personer med oprindelse i MENAP-lande og Tyrkiet til at besvare spørgeskemaet. Det er ikke et nyt fæno-
men, at svarprocenten er lavere blandt etniske minoriteter, og at der er en række særlige udfordringer forbundet med at gennemføre spørgeskemaundersøgelser blandt 
etniske minoriteter (Fage Hedegaard, 2017). Spørgeskemaundersøgelser har generelt gennem de seneste år haft faldende deltagelsesprocent. Der er en løbende dialog 
med Danmarks Statistik om, hvordan svarprocenten kan blive så høj som mulig. 
 
For at øge svarprocenten er der gjort en række tiltag. Først og fremmest udarbejdes et spørgeskema med så få spørgsmål som muligt for at mindske besvarelsesbyrden. 
Dertil kan nævnes udsendelse af ekstra rykkerbreve, herunder særlige rykkere til delvise besvarelser. Spørgeskemaet er oversat til 6 forskellige sprog, der er digital og 
telefonisk opfølgning, udlodning af præmier for svar mv. 
 
For at sikre repræsentativiteten i analysen er der desuden anvendt vægtet data. Vægtet data betyder, at alle svarpersoner er vægtet efter deres andel i befolkningen, 
således at besvarelser fra grupper, som er overrepræsenterede i undersøgelsen, vægtes ned, mens besvarelser fra de underrepræsenterede grupper vægtes op. For strata 
1-5 (18+-årige) er data vægtet på baggrund af køn, alder, familietype, socioøkonomisk status, uddannelse, region, familieindkomst og sproggruppe. For strata 6-14 (15-17-
årige og forældre til hhv. 6-10-årige og 11-14-årige børn) er data vægtet på baggrund af køn, familietype, familiens socioøkonomiske status, region, familieindkomst og 
sproggruppe.  
 
Når man arbejder med stikprøver, vil der altid være en usikkerhed forbundet med svarene, da man ikke kan vide om variation i svar skyldes tilfældighed pga. ’stikprøve-
støj’ eller faktiske forskelle i befolkningen. Derfor gennemføres statistiske tests for at tjekke sammenhængene mellem variable, som det fremgår af anmærkningerne. 
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Del 1: Medborgerskab 
 

1.1 Deltagelse  
 
Der findes mange foreninger i Danmark, f.eks. fagforeninger, idrætsforeninger, beboerforeninger, kulturelle og religiøse foreninger, forbrugerforeninger som 
Coop og støtteforeninger som Røde Kors. Er du medlem af en forening? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 70% 27% 2% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 46% 48% 3% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 42% 54% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 45% 48% 7% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 52% 44% 3% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Har du inden for det seneste år været medlem af et politisk parti eller deltaget i et politisk møde for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 7% 92% 0% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 11% 86% 2% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 7% 91% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 7% 89% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 5% 93% 1% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.01. 

 
 
 
 
 
 



 

07 / 21   Medborgerskabsundersøgelsen 2022 

Har du inden for det seneste år skrevet et læserbrev til en avis eller et indlæg på internettet for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 7% 93% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 8% 87% 3% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 10% 87% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 7% 91% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 87% 3% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Har du inden for det seneste år deltaget i en underskriftsindsamling, en demonstration eller en strejke for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 26% 73% 0% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 36% 60% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 18% 80% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 31% 66% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 14% 83% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Har du inden for det seneste år kontaktet en politiker, en embedsmand, medierne, en forening eller en organisation for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 12% 87% 1% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 11% 85% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 8% 89% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 6% 91% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 88% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
 

Har du inden for det seneste år boykottet eller bevidst købt bestemte varer, f.eks. økologisk, for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 47% 51% 2% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 42% 51% 5% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 28% 67% 4% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 41% 54% 3% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 33% 62% 4% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Har du inden for det seneste år indsamlet eller støttet med penge, f.eks. til Kræftens Bekæmpelse eller et politisk parti, for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 57% 41% 1% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 44% 50% 4% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 40% 55% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 39% 55% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 42% 55% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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1.2 Ligebehandling  
 
Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet nægtet adgang til steder, hvor andre gerne måtte komme ind? (F.eks. til 
bus, taxa, diskotek eller svømmehal) 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 30% 65% 4% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 88% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 19% 79% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 87% 3% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund har fået afslag på en ansøgning f.eks. om job, banklån, bolig eller mobilabonnement? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 35% 53% 10% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 15% 78% 5% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 21% 70% 8% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 11% 80% 7% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Har du inden for det seneste år pga. din etniske baggrund oplevet at få dårlig service eller betjening? (F.eks. i butikker, caféer, på hospitaler, hos læge, ved 
kommunen eller ved politiet) 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 49% 43% 6% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 21% 74% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 30% 65% 4% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 17% 76% 5% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet udsat for fornærmende ord eller nedværdigende vittigheder? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 60% 33% 5% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 27% 68% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 50% 45% 4% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 21% 71% 6% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet spyttet på, skubbet til eller slået? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 13% 83% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 7% 91% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 8% 89% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 4% 93% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

1.3 Anderkendelse   
 

I hvilken grad synes du, at folk i Danmark anerkender indvandreres indsats i samfundet? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 4% 42% 40% 3% 8% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 5% 29% 38% 16% 9% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 13% 38% 29% 6% 11% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 9% 39% 34% 8% 8% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 17% 39% 20% 5% 16% 3% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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1.4 Negativ social kontrol  
 

Er du gift? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 6% 94% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 15% 83% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 14% 85% 0% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.255 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

Måtte du, eller tror du, at du måtte have en kæreste for din familie, inden du blev gift? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 100% 0% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 58% 28% 8% 6% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 69% 20% 7% 4% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 184 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Ja’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

I hvilken grad føler du, at din familie har givet dig lov til frit at vælge din nuværende ægtefælle? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 100% 0% 0% 0% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 92% 4% 3% 0% 0% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 78% 9% 5% 45 2% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 184 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Ja’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 
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Har din familie valgt din ægtefælle til dig imod din vilje? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år * * * * 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år * * * * 

Anm.: *For få respondenter har besvaret dette spørgsmål, derfor vises data ikke.  

 

Må du, eller tror du, at du må, have en kæreste for din familie? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 97% 1% 0% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 71% 17% 7% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 87% 8% 3% 2% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 1.053 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Nej’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

I hvilken grad tror du, at din familie vil give dig lov til frit at vælge, hvem du gifter dig med? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 91% 5% 1% 0% 3% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 81% 12% 2% 2% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 81% 14% 2% 1% 2% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 1.053 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Nej’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 
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Tror du, at din familie vælger en fremtidig partner eller ægtefælle til dig imod din vilje? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse 0% 57% 0% 43% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 10% 72% 9% 9% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 19% 74% 8% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 53 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’I 
hvilken grad tror du, at din familie vil give dig lov til frit at vælge, hvem du gifter dig med’ har svaret ’I mindre grad’, ’Slet ikke’ eller ’Ved ikke’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke 
altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

I hvilken grad føler du, at din familie giver dig lov til frit at vælge uddannelse? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 90% 7% 0% 2% 15% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 87% 7% 1% 2% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 82% 12% 3% 1% 1% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.255 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

I hvilken grad føler du, at din familie giver dig lov til frit at vælge dine venner? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 92% 8% 0% 0% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 81% 12% 2% 1% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 83% 13% 1% 1% 1% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.255 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 
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1.5 Kønsroller  
 

Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Generelt er mænd bedre politiske ledere end kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 3% 4% 11% 9% 66% 5% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 4% 5% 13% 8% 49% 17% 5% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 4% 13% 7% 46% 16% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 4% 13% 7% 57% 12% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 5% 4% 9% 6% 54% 17% 4% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Hvis der ikke er jobs til alle, har mænd mere ret til arbejde end kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 2% 0% 3% 3% 87% 3% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 8% 3% 8% 7% 64% 7% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 15% 3% 9% 6% 53% 11% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 4% 9% 5% 70% 6% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 4% 8% 5% 61% 11% 3% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Mænd bør deltage i pasning af familiens børn i samme omfang som kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 55% 15% 13% 7% 6% 3% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 61% 11% 11% 4% 4% 5% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 58% 10% 11% 5% 7% 6% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 64% 12% 10% 5% 4% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 57% 11% 11% 4% 6% 8% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.692 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01 . 

 
Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Kvinder, der går udfordrende klædt, er selv skyld i, hvis de udsættes for seksuelle 
overgreb 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Dansk oprindelse 4% 3% 9% 9% 68% 4% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 4% 2% 8% 8% 65% 9% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 13% 3% 8% 6% 53% 12% 6% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 3% 6% 8% 69% 7% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 6% 4% 7% 7% 56% 15% 5% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.764 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
 
 
 
 
 

 



 

16 / 21   Medborgerskabsundersøgelsen 2022 

1.6 Danskkundskaber 
 

I hvilken grad oplever du problemer med at læse dansk, f.eks. når du får breve fra kommunen eller andre offentlige myndigheder? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 6% 16% 19% 53% 5% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 12% 21% 29% 33% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 10% 18% 26% 42% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 8% 22% 29% 37% 2% 2% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.336 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad har du problemer med at forstå dansk, f.eks. i tv-udsendelser på dansk? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 10% 22% 54% 4% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 23% 30% 34% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 11% 14% 22% 48% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 20% 30% 36% 3% 2% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.336 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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I hvilken grad har du problemer med at føre en længere samtale på dansk om hverdagsemner som f.eks. arbejde, fritidsinteresser eller familie? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 6% 10% 17% 59% 6% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 10% 19% 27% 39% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 12% 17% 15% 51% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 10% 19% 23% 42% 4% 2% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.336 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad oplever du at have problemer med at varetage et arbejde på grund af sprogbarrierer? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 8% 16% 62% 6% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 11% 16% 20% 45% 6% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 9% 12% 21% 52% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 14% 21% 48% 7% 3% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.336 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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1.7 Venner og tilhørsforhold  
 

Hvor stor en del af dine nære venner er personer med dansk baggrund? 

  
Ingen 

Næsten  
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over  
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 6% 11% 20% 25% 12% 14% 5% 3% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 11% 14% 23% 23% 11% 9% 2% 3% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 5% 10% 17% 23% 16% 21% 5% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 17% 21% 20% 13% 12% 3% 4% 3% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Hvor stor en del af dine venner er personer med indvandrerbaggrund? 

  
Ingen 

Næsten 
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over 
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 5% 8% 17% 30% 15% 12% 6% 3% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 4% 9% 19% 26% 19% 11% 5% 4% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 5% 18% 22% 28% 11% 10% 2% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 5% 14% 19% 22% 16% 13% 2% 5% 4% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Hvor stor en del af dem, du taler med dagligt, er etniske danskere (Det kan f.eks. være på arbejdspladsen eller i nabolaget mv.) 

  
Ingen 

Næsten  
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over  
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 3% 6% 9% 21% 20% 25% 10% 3% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 7% 10% 18% 18% 16% 18% 5% 4% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 2% 8% 12% 17% 21% 27% 8% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 3% 9% 16% 15% 17% 25% 6% 6% 3% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.110 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Del 2: Foreningsdeltagelse 
 

2.1 Foreningsdeltagelse 
Dyrker dit barn idræt eller sport i sin fritid? [Forældre til 6-10-årige og 11-14-årige] 
Dyrker du idræt eller sport i din fritid? [15-17-årige og +18-årige] 

   Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

6-10-årige 

Dansk oprindelse 81% 18% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 72% 27% 0% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 82% 18% 0% 0% 

11-14-årige 

Dansk oprindelse 78% 21% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 67% 32% 0% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 76% 23% 0% 0% 

15-17-årige 

Dansk oprindelse 70% 29% 1% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 66% 33% 0% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 68% 30% 2% 0% 

+18-årige Dansk oprindelse 54% 44% 1% 1% 

18-29-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 66% 32% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 63% 35% 1% 1% 

+30-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 55% 42% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 51% 46% 1% 2% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 9.619 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Der findes mange idrætsforeninger i Danmark. Det kan fx være en fodboldklub, svømmeklub eller gymnastikforening. I foreninger træner man sammen og 
ofte går man til træning på faste dage. Alle kan melde sig ind i en forening. Man betaler et fast beløb (kontingent) for at være medlem i en forening.  
Dyrker dit barn idræt eller sport i en forening? [Forældre til 6-10-årige og 11-14-årige] 
Dyrker du idræt eller sport i en forening? [15-17-årige og +18-årige] 
[Dette spørgsmål er kun stillet til personer, som i det forrige spørgsmål ”Dyrker dit barn/du idræt eller sport i din fritid?” har svaret ’Ja’] 

   Ja Nej, men jeg vil gerne Nej, jeg ønsker ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

6-10-årige 

Dansk oprindelse 96% 1% 1% 1% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 69% 21% 5% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 77% 16% 5% 2% 1% 

11-14-årige 

Dansk oprindelse 90% 2% 7% 1% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 70% 16% 11% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 78% 9% 8% 2% 2% 

15-17-årige 

Dansk oprindelse 63% 12% 20% 4% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 48% 20% 25% 5% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 55% 15% 25% 4% 0% 

+18-årige Dansk oprindelse 55% 13% 30% 1% 0% 

18-29-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 39% 23% 33% 4% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande 34% 29% 34% 3% 1% 

+30-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 31% 28% 34% 5% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande 34% 29% 31% 5% 2% 
Anm.: Dette spørgsmål er kun stillet til personer, som i det forrige spørgsmål ”Dyrker dit barn/du idræt eller sport i din fritid?” har svaret ’Ja’. Der er anvendt vægtede svar fra 6.446 responden-
ter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke beregnes. 

 
 
 
 
 



 

21 / 21   Medborgerskabsundersøgelsen 2022 

2.2 Aktiv i forening  
Har du deltaget eller hjulpet til i en forening, som dit barn er medlem af? (Fx hjælpe med praktiske opgaver, som samkørsel til træning og kampe, arrangering 
af sociale aktiviteter) [Forældre til 6-10-årige og 11-14-årige] 
Har du deltaget eller hjulpet til i en forening, som du er medlem af? (Fx hjælpe med praktiske opgaver, som samkørsel til træning og kampe, arrangering af 
sociale aktiviteter) [15-17-årige og +18-årige] 
[Dette spørgsmål er kun stillet til personer, som i det forrige spørgsmål ”Dyrker dit barn/du idræt eller sport i en forening?” har svaret ’Ja’] 

      

   Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

6-10-årige 

Dansk oprindelse 54% 45% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 42% 53% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 52% 43% 1% 3% 

11-14-årige 

Dansk oprindelse 71% 29% 0% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 55% 37% 6% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 52% 44% 3% 1% 

15-17-årige 

Dansk oprindelse 67% 25% 8% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet 54% 36% 8% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 63% 32% 5% 0% 

+18-årige Dansk oprindelse 55% 43% 1% 1% 

18-29-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 56% 38% 6% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande 52% 42% 6% 0% 

+30-årige 
MENAP-lande og Tyrkiet 41% 55% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande 41% 52% 5% 2% 
Anm.: Dette spørgsmål er kun stillet til personer, som i det forrige spørgsmål ”Dyrker dit barn/du idræt eller sport i en forening?” har svaret ’Ja’. Der er anvendt vægtede svar fra 3.927 respon-

denter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke beregnes. 
 


